

Северное управление министерства образования Самарской области  
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской  
области  
средняя общеобразовательная школа № 1 п.г.т. Суходол  
муниципального района Сергиевский Самарской области



## НЕДЕЛЯ КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ – 2025

Методическая разработка мероприятия,  
посвященного 80-летию Победы  
в Великой Отечественной войне  
«Сталинград»

Разработчик: Корчигина И. П.,  
классный руководитель 8б класса

март, 2025 год

**Название мероприятия:** «Сталинград»

**Форма проведения:** классный час, посвященный Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве

**Возраст участников:** 14 лет

**Дата проведения:** 10.03.2025 г.

**ФИО разработчика:** Корчигина Ирина Петровна

**Цель:** знакомство с важной исторической датой города-героя Волгограда

**Задачи:** 1. Изучать историю своего народа, уточнить и расширить знания учащихся о Сталинградской битве, ее значении в ходе Великой Отечественной войны.

2. Развивать интерес к истории Отечества, истории своего родного края; наблюдательность, любознательность.

3. Воспитывать уважение к прошлому и настоящему своей страны, чувство патриотизма, сплоченности, ответственности.

**Оборудование:** мультимедийная презентация «2 февраля – Сталинградская битва», стихи о войне, запись «Минута молчания».

Ход мероприятия:

*Слайд 1.*

### **Сталинградская битва**

#### **Вступительное слово учителя**

- Ребята, сегодня, 2 февраля, у нас необычный классный час. В этот день в 1943 году прозвучали последние залпы одной из важнейших битв Великой Отечественной войны – Сталинградской.

1. Родина, суровая и милая,

Помнит все жестокие бои,

Вырастают рощи над могилами,

Славят жизнь по рощам соловьи.

*Слайд 2. Годовщина победы в Сталинградской битве.*

Одним из самых известных символов России является скульптура «Родина-мать зовет!». Она установлена на Мамаевом кургане в городе-герое Волгограде, который в годы Великой Отечественной войны назывался Сталинград. Это памятник посвящен героям Сталинградской битвы – одного из самых известных и масштабных сражений Второй мировой войны. Сталинградская битва завершилась 2 февраля 1943 года. Ежегодно в России этот день отмечается как День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Сражение продолжалось 200 дней и ночей. С обеих сторон в нем приняли участие более 2 млн человек. Победа в Сталинградской битве положила начало коренному перелому в Великой Отечественной войне.

Эта война стала тяжелым испытанием для нашего народа. В семьях свято хранится память о тех, кто в годы войны сражался на фронте или трудился в тылу. Победа над нацистской Германией была достигнута благодаря мужеству, героизму и самопожертвованию наших предков. В целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне Президент РФ Владимир Владимирович Путин объявил 2025 год Годом защитника Отечества.

*Слайд 3. Начало Великой Отечественной войны.*

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года с нападения Германии на Советский Союз. Летом – осенью 1941 года, несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, немцам удалось значительно продвинуться вглубь страны и захватить огромную территорию. Врагом были оккупированы Белоруссия, Прибалтика, Молдавия, Украина, блокирован город Ленинград. Руководство страны мобилизовало все силы на отпор врагу. Были сформированы сотни новых дивизий, начался перевод экономики на военные рельсы. Главной задачей стало выполнение оборонных заказов: сократилось производство гражданской продукции, и одновременно резко вырос выпуск военной техники и боеприпасов.

В начале ноября 1941 года немцы были остановлены в нескольких десятках километров от Москвы. Сосредоточив резервы и перегруппировав силы, Красная Армия 5 декабря 1941 года перешла в контрнаступление под Москвой, а к январю 1942 года отбросила противника на 100–250 км от столицы. Победа в Московской битве знаменовала собой крах немецкого плана молниеносной войны. Однако враг все еще представлял собой мощную военную силу.

Весной 1942 года немецкое руководство решило направить основной удар на южный фронт советского фронта с целью захвата нефтяных районов Кавказа и плодородных областей юга России. Гитлер планировал также овладеть Сталинградом и перерезать в районе этого города Волгу – важнейшую транспортную артерию.

*Слайд 4-5. «Ни шагу назад».*

К лету 1942 года под Сталинградом были сосредоточены огромные силы. Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года, когда подразделения 6-й

немецкой армии под командованием генерала Фридриха Паулюса вступили в бой с передовыми частями Сталинградского фронта на реках Чир и Цимла. Противник, имея превосходство в силах, прежде всего в танках и авиации, прорывался на восток. Советские войска были вынуждены отступать. К концу июля 1942 года на Сталинградском направлении сложилось крайне тяжелое положение. Врага требовалось остановить любой ценой. В этих условиях 28 июля 1942 года Народным комиссаром обороны СССР Иосифом Виссарионовичем Сталиным был подписан приказ № 227 «О мерах по укреплению дисциплины и порядка в Красной Армии и запрещении самовольного отхода с боевых позиций». Он вошел в историю как приказ «Ни шагу назад». Текст приказа гласил: «...*Немецкие оккупанты рвутся к Сталинграду, к Волге и хотят любой ценой захватить Кубань, Северный Кавказ с их нефтяными и хлебными богатствами.... Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв. Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности*». Приказ № 227 сыграл важную роль в укреплении духа советских воинов и повышении стойкости обороны.

В те же дни советский поэт Константин Симонов, служивший военным корреспондентом на фронте, написал одно из своих самых известных стихотворений «Убей его!».

В этом произведении есть такие строки:

*Если ты не хочешь отдать  
Немцу с черным его ружьем  
Дом, где жил ты, жену и мать,  
Все, что родиной мы зовем,—*

*Знай: никто ее не спасет,  
Если ты ее не спасешь;  
Знай: никто его не убьет,  
Если ты его не убьешь.*

Это произведение, написанное в судьбоносный для Отечества период, когда тысячи соотечественников гибли от рук фашистов, было пропитано ненавистью к врагу. После войны стихотворение получило другое название: «Если дорог тебе твой дом». Строки этого произведения были помещены на военный плакат, изданный в 1942 году в Куйбышеве (так тогда назывался наш город Самара).

#### *Слайд 6. Бои в Сталинграде.*

23 августа 1942 года фашистские танки вышли к Волге. В этот день прошел массированный авиационный налет на Сталинград. Несколько сотен бомбардировщиков сбросили на город тонны фугасных и зажигательных бомб. К тому моменту времени из 400 тыс. жителей города удалось эвакуировать 100 тыс. Остальные оставались в городе, обеспечивая работу различных учреждений.

Женщины и дети стали свидетелями одной из самых трагических страниц Сталинградской битвы. 5-летняя Светлана Лопаева вспоминала этот день: *«На всю оставшуюся жизнь я запомнила бомбежку 23 августа... Мама держала Валю (младшую сестру), папа меня, Витя был в коляске, и прятаться было негде. Мы стояли в коридоре, папа открыл все окна, чтобы нас не поранило разлетающимися стеклами. В это время прямым попаданием упала бомба в тот дом, где было бомбоубежище, и здание сложилось. Все, кто там был, погибли. Во дворе у нас несколько маленьких бомб разорвалось, но никто не пострадал».*

За несколько часов бомбардировки тысячи жителей погибли, еще тысячи были ранены. Авиационные налеты продолжались и в последующие дни. В центральной части города не осталось ни одного целого здания.

С 13 сентября развернулись кровопролитные бои на окраинах и в черте города. Несмотря на большие потери, противник рвался к центру города, предпринимая штурмы один за другим. Летчик-истребитель Сергей Горелов вспоминал: *«Волги не видно... Весь Сталинград был в огне, будто огнедышащий вулкан».* Куйбышевские летчики самоотверженно защищали небо над Сталинградом. В их рядах был и герой Советского союза Вадим Иванович Фадеев (1917-1943), именем которого названа одна из улиц Самары.

Тяжелейшие бои шли на Мамаевом кургане – господствовавшей над городом возвышенности, которая имела стратегическое значение: с нее просматривался весь город и все переправы. Бои за Мамаев курган шли 135 дней. Несколько раз «высота 102» – так курган называли в сводках Совинформбюро – переходила из рук в руки. Сегодня память о военных днях, полных отчаянной борьбы и беспримерного мужества, хранит грандиозный мемориальный комплекс. Его композиционным центром является монумент «Родина-мать зовет!» скульптора Евгения Вучетича, установленная в 1967 году. На момент постройки это была самая высокая статуя в мире.

#### *Слайд 7. Подвиг советских солдат.*

Бои в Сталинграде осенью 1942 года носили исключительно ожесточенный и напряженный характер и продолжались практически круглосуточно на улицах и площадях города. В ходе боев использовались не только наземные части зданий, но и подвалы, канализационные трубы и колодцы. Схватки шли за каждый квартал, переулок и дом. В одном здании советские и немецкие солдаты могли занимать разные этажи.

В Сталинграде активно действовали снайперы. Легендарным стало имя Василия Зайцева. Он с детства метко стрелял и устроил настоящую охоту на немцев в руинах города. За несколько недель битвы уничтожил 225 солдат и офицеров противника. Василий Зайцев стал одним из символов сражения. Он также организовал курсы снайперов. В историю вошли его слова: *«Для нас, бойцов и командиров 62-й армии, за Волгой земли нет. Мы стояли, и будем стоять насмерть!».* По окончании Сталинградской битвы ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Широкую известность получил подвиг бойцов, оборонявших «Дом Павлова» (так его стали называть). Сержант Яков Павлов командовал группой солдат, выбившей немцев из стратегически важного четырехэтажного дома. Фашисты пытались неоднократно завладеть зданием. Они наносили удары авиацией, вели артиллерийский и минометный огонь, но защитники дома не отступили ни на шаг. Бойцам Красной Армии удалось держать оборону в течение 58 дней. На немецкой штабной карте «Дом Павлова» обозначался как «крепость». Состав защитников «Дома Павлова» был многонациональным: русские, украинцы, грузин, казах, узбек, еврей и татарин.

*Слайд 8. Герои 21-й армии.*

Больше 50 тысяч жителей нашей Куйбышевской области защищали Сталинград в составе различных воинских подразделений. С самого начала Сталинградской битвы в ней принимала участие 21-я армия, сформированная в 1941 году на базе частей Приволжского военного округа. За воинскую доблесть 21-я армия одной из первых получила звание гвардейской. Сейчас одна из площадей нашего города носит имя Героев 21-й армии.

В составе 21-й армии служил уроженец Самары, военный фотокорреспондент Николай Фиников. Неразлучный с фотоаппаратом, он фиксировал моменты солдатской жизни. Его фотографии – это хроника всей войны.

Активное участие в боях под Сталинградом приняла созданная в октябре 1941 года Волжская военная флотилия, которая обеспечивала огневую поддержку войск, высадку десанта и охрану коммуникаций.

Противнику так и не удалось прорвать оборону советских войск. Предприняв четыре штурма города и понеся большие потери, немецкие войска не сумели овладеть Сталинградом. В письмах немецких солдат мы находим описание боев в городе: *«Сталинград – это ад на земле... Мы атакуем ежедневно. Если нам удастся утром занять 20 метров, вечером русские отбрасывают нас обратно»*. К середине ноября продвижение немецких войск было остановлено. Враг перешел к обороне. На этом закончился первый, «оборонительный», этап Сталинградской битвы, длившейся с июля по ноябрь 1942 года.

*Слайд 9. Оружие Победы.*

В условиях войны продолжали работу сталинградские заводы. К 1941 году Сталинград представлял собой крупный индустриальный центр Поволжья. Здесь находились промышленные предприятия, которые с началом войны перешли на производство военной техники. Завод «Баррикады» выпускал артиллерийские орудия, завод «Красный Октябрь» снабжал фронт металлом и участвовал в производстве танка «Т-34» и реактивной установки «Катюша», а Сталинградский тракторный завод наладил выпуск танков. Несмотря на боевые действия в черте города, рабочие заводов продолжали чинить танки, и фронт, проходивший теперь почти у заводских ворот, непрерывно получал военную технику. В короткий срок

после завершения Сталинградской битвы заводы смогли восстановить свою работу. Уже 12 июля 1943 года тракторный завод отправил на фронт первый эшелон отремонтированных танков. На башнях была надпись: «Ответ Сталинграда». Эти танки приняли участие уже в другой знаменитой битве – на Курской дуге.

Рабочие нашего города, Куйбышева, внесли неоценимый вклад в победу. Каждый день на Куйбышевский государственный авиационный завод № 1, производивший знаменитые самолеты Ил-2, прибывали боевые лётчики, которые отправлялись на новых Ил-2 прямо на Сталинградский фронт. Заводчане работали не покладая рук. Один из них вспоминал: *«Осенью 1942 года заводу было дано срочное задание изготовить 75 самолетов-истурмовиков Ил-2. Несколько дней рабочие нашего коллектива работали, не выходя с завода, почти не спали и были голодными. После выполнения правительственного задания я сел на стул и заснул от усталости. План был выполнен на 300%. Это была помощь фронту для победы над врагом».*

В Сталинградской битве принимали участие тысячи единиц различной советской техники. Это требовало большого количества топлива. Неслучайно, первый эшелон бензина, полученный на построенном в 1942 году Сызранском нефтеперерабатывающем заводе, был направлен как раз на Сталинградский фронт.

#### *Слайд 10. Разгром фашистов.*

Пока немецкие войска безуспешно пытались овладеть Сталинградом, советское командование накапливало резервы, группируя их к северу и югу от Сталинграда. К середине ноября 1942 года была закончена подготовка к контрнаступлению. Операция получила кодовое наименование «Уран». Планировалось обрушить мощный удар по флангам немецкой группировки. 19 ноября 1942 года начался второй, «наступательный», этап Сталинградской битвы. Войска трех фронтов (Сталинградского, Донского и Юго-Западного) перешли в наступление. Уже 23 ноября советские части сомкнули кольцо окружения вокруг 6-й армии в районе города Калач. На месте соединения войск Юго-Западного и Сталинградского фронтов позднее был установлен монумент «Соединение фронтов» работы Евгения Вучетича. На постаменте два советских воина – пехотинец и танкист –жимают друг другу руки, за их спиной третий поднимает красное знамя.

В начале января 1943 года окруженным войскам противника предложили сдаться, но те ответили отказом. Наши части приступили к операции «Кольцо» – полному уничтожению немецкой группировки в Сталинграде. В период с 10 по 26 января 1943 года войска Донского фронта рассекли окруженную немецкую группировку надвое. Не видя возможностей к сопротивлению, 31 января 1943 года капитулировала южная группировка немецких войск во главе с командующим фельдмаршалом Фридрихом Паулюсом, а 2 февраля – сдалась северная группировка. Сталинградская битва завершилась полной победой

Красной Армии. Всего в советском плену оказалось более 90 тыс. немецких военнослужащих. На снимки советских и западных военных корреспондентов попали бесконечные колонны немецких пленных. Эти фотографии обошли весь мир и стали наглядным доказательством великой победы под Сталинградом.

Разрушенный Сталинград восстанавливали всей страной. Жители нашей Куйбышевской области активно участвовали в восстановлении экономики и инфраструктуры. Тысячи куйбышевских специалистов разных профилей трудились на стройках города. Гуманитарную помощь собирали предприятия, общественные организации, рабочие коллективы и отдельные люди. Отдавали посуду, одежду, обувь, книги, мебель, стройматериалы, продукты, мыло, медикаменты, домашний скот и многое другое. Нашими земляками был организован и сбор денежных средств.

#### *Слайд 11. Итоги Сталинградской битвы.*

Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков, осуществлявший координацию действий советских войск в Сталинградской битве, так описал ее значение: *«Победа наших войск под Сталинградом ознаменовала собой начало коренного перелома в войне в пользу Советского Союза и начало массового изгнания вражеских войск с нашей территории. С этого времени советское командование полностью овладело стратегической инициативой и удерживало ее до самого окончания войны».*

Победа советских войск в этом сражении имела международные последствия. Турция и Япония полностью отказались от военных планов в отношении советских территорий. Буквально весь мир, затаив дыхание, следил за тем, как разворачивались события на Волге, и восхищался военными успехами СССР. По окончании битвы многие лидеры стран-участниц антигитлеровской коалиции направили руководителю Советского Союза Сталину приветственные послания. Так, президент США Франклин Рузвельт назвал Сталинградскую битву эпической борьбой, результат которой празднуют все американцы. «Изумительной» назвал победу на Волге британский премьер-министр Уинстон Черчилль. Король Великобритании Георг VI прислал Сталинграду дарственный меч, на клинке которого на русском и английском языках была выгравирована надпись: *«Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, – от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа».*

Память о подвиге советского народа, одержавшего героическую победу в Сталинградской битве, будет жить всегда в сердцах благодарных потомков.

#### **Итог.**

- Ребята, прошло уже много лет после Сталинградской битвы, но мы чтим память павших, кланяемся живым.

Поклонимся великим тем годам,

Всем нашим командирам и бойцам,

Всем маршалам страны и рядовым,

Поклонимся и мертвым и живым.

Всем тем, кого нам забывать нельзя,

Поклонимся, поклонимся, друзья.

Всем миром, всем народом, всей землей

Поклонимся за тот Великий бой.

- На этом наш классный час окончен.